

Universita Karlova
Právnická fakulta
Katedra občanského práva

Oponentský posudek disertační práce JUDr. Saskie Poláčkové „Zabezpečovacie prostriedky v súkromnom práve“

Na základě rozhodnutí děkana Právnické fakulty University Karlovy jsem byl ustanoven oponentem disertační práce doktorandky JUDr. Saskie Poláčkové na téma: „Zabezpečovacie prostriedky v súkromnom práve“. K oponentuře mi byla předložena jmenovaná disertační práce, kterou doktorandka zpracovala pod vedením školitele doc. JUDr. Josefa Salače, Ph.D., o celkovém rozsahu 207 stran, z čehož 167 strany tvoří vlastní text práce a 40 stran seznam použité literatury, obsah a cizojazyčné shrnutí a ostatní technické přílohy.

Aktuálnost tématu

Téma je mimořádně aktuální, neboť institut zástavního práva prochází posledních více než 20 let převratným vývojem a rekodifikace soukromého práva nastoluje zcela novou situaci.

Náročnost tématu

Jedná se o náročné téma, které v sobě spojuje nutnost znalosti hmotného i procesního práva, jakož i dobrou orientaci v historických změnách institutu. Náročnost tématu je zvýšena tím, že naprostá většina literatury zabývající se daným tématem je často poplatná době vzniku či přáním, projekcím jejího autora a často je velmi kusá. Vědeckými metodami, které se nabízejí při zpracování tématu, jsou analýza, komparace, a nejnáročnější metodou při zpracování tohoto tématu je bezesporu syntéza.

Hodnocení práce

Práce se zabývá historií zástavního práva, jakož i jeho současnou právní úpravou v České a Slovenské republice, provádí i určitou komparaci těchto dvou právních úprav a stávající úpravy s novou právní úpravou. Ostatní zajišťovací instituty jsou v práci spíše toliko zmíněny, než že by jim byl věnován nějaký serióznější rozbor. Z práce není příliš zřejmá jasná koncepce, logická struktura a představa o metodách, které by měly být použity.

Úvodem sice autorka stanovuje hypotézu, kterou chce buď potvrdit, nebo vyvrátit, nicméně hlavní část práce popisuje pozitivní úpravu zástavního práva.

Autorka zvolila takřka výhradně deskripční metodu platného práva. Použitá literatura se omezuje pouze na základní českou a slovenskou literaturu s tím, že je použit pouze jeden zahraniční pramen. Práce je komplexním zpracováním dané problematiky, ale svoji hloubkou zůstává na úrovni kompilace dostupných českých a slovenských pramenů.

V práci je ponejvíce zastoupena analýza a metoda komparatistická. Přiměřeně je též zastoupena metoda historická. Disertantka sice v práci zaujímá vlastní názory, nicméně práce je spíše popisná a povětšinou se jedná o respektování názorů vyjádřených v odborné literatuře. V práci jsou určité formulační neobratnosti. Disertantka přejímá nešvar obsažený v zákonné úpravě a střídavě píše o zajištění dluhu i o zajištění pohledávky. Zdá se, že autorka ztotožňuje realizaci zástavy prodejem v exekuci a exekuční zástavní právo, což je však zcela něco jiného. Označovat soudcovské zástavní právo za způsob vzniku zástavního práva není

správné. Nejsm si zcela jist, zda autorka chápe, že nejčastějším titulem pro prodej zástavy exekutorem je rozhodnutí soudu o nařízení prodeje zástavy. V práci nejsou vždy důsledně dodržovány citační normy. Ku prospěchu práce by sloužilo rovněž rozsáhlejší užívání judikatury. Práce je občas poněkud nepřehledná, neboť není zcela jasné, úpravu, kterého státu autorka popisuje. Autorka se rovněž vyhnula rozboru problematických otázek, které souvisí zejména s realizací zástavního práva.

Disertantka nicméně prokázala přehled o systematice soukromého práva.

Grafická úprava a jazykové a stylistické zpracování práce jsou na velmi dobré úrovni. Je třeba vyzdvihnout práci disertantky s literaturou, kterou používá v dostatečné míře, tuto literaturu umí správně používat a většinou i citovat z ní. V rámci celkového hodnocení disertační práce lze uvést, že se jedná o méně kompaktní, poněkud nepřehlednou, ale analytickou a pečlivě zpracovanou práci, která je obsahově bohatá a po formální stránce úplná.

Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

Jaký je rozdíl mezi propadnou zástavou a zajišťovacím převodem práva dle nového občanského zákoníku.

Doporučení práce k obhajobě:

Doporučuji, aby byla disertační práce doktorandky JUDr. Saskie Poláčkové na téma „Zabezpečovacie prostriedky v súkromnom práve“ přípuštěna k obhajobě.

V Praze, dne 6.9.2013



JUDr. Aleš Rozehnal, Ph.D.